

# 湖南联弘通信科技有限公司"7.9"触电事故调查报告

2022年7月9日16时30分左右，"湖南联弘通信科技有限公司（以下简称联弘公司）2021-2023年衡南县南乡片零星杆线、通信线路抢修、线路改迁等整治项目"发生一起触电事故，造成1人死亡，直接经济损失146.58万元。

依据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）相关法律法规规定，衡南县人民政府于2022年7月15日决定成立"湖南联弘通信科技有限公司‘7.9’触电事故调查组"。衡南县应急管理局、衡南县公安局、衡南县科工信局、衡南县总工会、衡南县谭子山镇人民政府等为调查组成员单位。县应急管理局局长廖红平任调查组组长，县科工信局副局长程建平、县应急管理局一级主任科员李日初任副组长，对该事故展开全面调查。

事故调查组按照"四不放过"和"科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效"原则，通过现场勘查、调查取证、检测鉴定和综合分析，查清了事故发生经过、原因、人员伤亡和直接经济损失等情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人和责任单位的处理建议，并针对事故原因和存在的问题提出了事故防范和整改措施。现将相关情况报告如下：

## 一、事故基本情况

### （一）事故发生单位基本情况

湖南联弘通信科技有限公司成立于2021年01月18日，注册地位于湖南省长沙市芙蓉区定王台街道五一大道766号中天广场24025室，法定代表人李放，实际控制人郭鹏，社会统一信用代码：91430111MA4T2F6N9D。

经营范围：信息系统运行维护服务、5G通信技术服务、智能控制系统集成、信息技术咨询服务、安全技术防范系统设计施工服务、通信设备销售、电线、电缆经营、专业设备修理、交通设施维修、建设工程施工、危险废物经营、文物保护工程施工、建筑劳务分包等项目。

企业资质：通信工程施工总承包叁级。

### （二）项目基本情况

项目名称：湖南联弘通信科技有限公司2021-2023年衡南县南乡片零星杆线、通信线路抢修、线路迁改等整治项目。

工程造价：约壹佰万元人民币。

工期：三年（2021年11月1日至2023年10月31日）。

### （三）项目相关人员基本情况

1.郭鹏：该项目负责人，男，47岁，汉族，大学本科文化，安全生产考核合格证书编号：湘建安A（2022）0500000071。

2.段友庆：施工队队长，男，47岁，汉族，初中文化。

3.周亮：作业现场管理人员，男，37岁，汉族，初中文化。

4.段明华：施工作业人员，男，45岁，汉族，初中文化，家住衡阳县井头镇井头社区井市路37号。

### （四）事故关联设备设施基本情况

1.设备：随车起重机，由程力专用汽车股份有限公司生产，联弘公司于2021年8月购得，型号：SC4.0SA4；承载重：5000Kg；起升高度：12米；工作半径：10米；出厂编号：CLWL6578，随车起重机未纳入特种设备范畴《特种设备目录》（质检总局〔2014〕第114号）。

2.电力线路：国网供电公司衡南分公司10KV潭铁线。

### （五）死者情况

屈爱良：随车吊司机，男，1969年6月27日出生，汉族，于2022年5月26日取得建设工程机械岗位操作证书，操作项目：随车式起重机操作，技能等级：中级，证书编号：JX02022B03415，有效期至2028年5月26日。

### （六）事故单位安全管理情况

湖南联弘通信科技有限公司是一家综合通信维护施工单位，安全管理由公司专门安全机构负责。公司制定了安全生产管理制度、隐患排查治理制度、安全培训制度等，但对员工安全教育培训不系统、不全面；从业人员安全意识淡薄，安全操作技术水平不高，隐患排查不彻底，施工作业现场管理不到位，人员安排不合理，未进行作业前安全风险交底。

## 二、事故发生经过和应急处置情况

2022年7月9日14时左右，湖南联弘通信科技有限公司根据工作需要，指派衡阳项目部周亮（现场管理员）、段明华（现场作业人员）、屈爱良（随车吊司机）三人对衡南县谭子山镇莲塘村新头冲组倒地通信杆（10千伏潭铁线2号杆附近）进行抢修。三人到达作业现场后，周亮进行了工作安排，并口头交代了现场作业安全注意事项。周亮安排现场作业人员段明华在距施工现场十米左右的322国道指挥交通，屈爱良（死者）在线路故障点把光缆及钢绞线进行捆绑，其本人站在距施工现场六米左右负责现场指挥作业。此次抢修作业流程是：先将新通信杆立好并安装好吊线抱箍，然后用吊车吊臂将钢绞线和光缆吊到新电杆安装位置。新通信杆立好后，屈爱良用帆布带将掉在地上的钢绞线和光缆绑扎好挂到吊车吊钩上，然后来到吊车驾驶室左侧吊臂操纵杆旁，站在地上开始操作吊车，先操作吊车吊臂升至钢绞线和光缆上方，收缩吊绳拉升吊钩至离地约3.5米位置，再向新电线通信杆位置转向平移。16时30分左右，在平移过程中，随车起重机上方的一根钢丝吊绳突然断裂，向上反弹触碰到吊臂上方10千伏高压电力线，瞬间造成站在吊车驾驶室左侧吊臂操纵杆旁操作的屈爱良触电倒地，吊车起火燃烧。

事故发生后，作业现场管理人员周亮于16:32报告120、119请求救援，16:34报告联弘公司施工队长段友庆，16:40段友庆报告联弘公司项目负责人郭鹏；郭鹏接到报告后立即赶往事故现场，并迅速报告了衡南县应急管理局。120急救人员约三十分钟后到达现场对屈爱良进行施救，施救时发现屈爱良已无生

命体征。

### 三、事故原因及性质

#### (一) 事故直接原因

随车吊起吊作业属起重作业，屈爱良（死者）在操作该设备时，为尽快完成工作任务，无视起重机械安全操作规程，未对该设备及钢丝绳等易损件进行检查，未密切关注钢丝绳受力变化，没有对钢丝绳断裂危险进行精准预判和及时防护，导致钢丝绳突然断裂，向上反弹触碰吊臂上方高压电线时来不及采取处置措施。加上屈爱良（死者）在操作随车吊起吊过程中，未穿戴绝缘鞋等劳动防护用品，违规作业，冒险蛮干是导致触电事故发生的直接原因。

#### 事故间接原因

1.根据《中华人民共和国电力法》第六十五条、第六十八条规定和《衡阳市发展和改革委员会关于加强全市电力设施保护区第三方施工规范管理的通知》（衡发改能运[2022]8号）要求，第三方施工单位要编制《电力设施保护区第三方施工方案》，并报属地电力行政管理部门和国网供电公司或产权单位统一受理、初审、会商，再到属地电力管理部门办理施工行政许可。联弘公司在电力设施保护区施工作业，没有申请办理电力设施保护区第三方施工行政许可；

2.联弘公司在日常安全生产管理中，安全生产主体责任严重缺失，盲目追求时间和效益，罔顾安全，在未制定施工方案和未履行审批手续的情况下违规作业；

3.联弘公司未严格落实安全教育培训制度，隐患排查治理措施不落实，作业现场管理不到位，员工的安全意识不强，认识不足，事故防患和应急处理能力不够。

#### (三) 事故性质

经调查认定，本次事故是一起一般的安全生产责任事故。

### 四、事故责任及处理意见

(一) 屈爱良（死者）：安全意识不强，对隐患判断、排查、处置能力差，为完成工作任务冒险蛮干，违章操作，对事故发生负有直接责任，鉴于其在事故中死亡，建议免于追究其责任。

(二) 联弘公司：安全生产制度不完善，管理不到位，安全培训教育工作欠缺，主体责任不落实，违规从事生产活动，对事故发生负有直接责任。建议由县应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》等法律法规规定依法对该单位实施行政处罚。

(三) 郭鹏：联弘公司经理、实际控制人、项目负责人，未能依法履行安全生产管理职责，安全生产管理制度不健全、责任不落实、管理不到位，对事故负有主要领导和管理责任，建议由县应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》等法律法规规定，依法对其实施行政处罚。

(四) 段友庆：联弘公司该项目施工队长，对施工作业现场的作业人员要求不严，人员安排不合理，管理不到位，对事故负有主要管理责任，建议由联弘公司依照有关规定对其进行处理和处罚。

(五) 周亮：施工作业现场管理人员，未尽到管理责任，建议由联弘公司依照有关规定对其进行处理和处罚。

### 五、事故防范和整改措施

(一) 联弘公司要认真组织学习关于安全生产方面法律法规，加强本公司安全管理，建立健全各项安全生产管理制度、安全操作规程，配备满足安全工作需要的安全管理人员，夯实安全工作基础，提高安全管理水平。

(二) 联弘公司要加强各作业班组、作业场所的安全建设和安全管理，明确责任，加强对全体员工的安全教育培训，增强全员安全意识，提高安全知识水平，确保施工作业人员具备基本的风险辨识能力和应急处置能力。

(三) 联弘公司要认真吸取此次事故教训，举一反三，在公司开展一次查思想、查制度、查管理、查隐患、查措施、抓整改、反违章活动，切实提高全体员工安全生产意识，全面完善各项制度和措施，防止各类事故发生。

湖南联弘通信科技有限公司

"7.9"触电事故调查组

2022年9月5日